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Beiuş, 27 August n. 1898.

Măreţe şi înălţătore de inimî sunt 
serbările, ce Românii bihorenî le-au aran- 
giat din incidentul adunărei generale a 
„^sociaţiunei pentru literatura română şi 
Quitura poporului românu, ce acum se ţine 
fjèntru prima-oră în mijlocul lor. Par’că 
fraţii noştri din acéstâ parte a ţărei, atât 
de încercată de omeni şi de sorte, ar fi 
voit în adins să profite de ocasiune spre 
a-se rësbuna în contra stării de amorţire, 
de care s’au lăsat a fi cuprinşi pănă acum, 
dând dovecjî înaintea lumei românesc!, că 
flacăra iubirei de neam, de limbă şi cul
tură naţională, pe lângă tote vitregităţile 
timpului, nu s’a stins încă şi nici nu se va 
stinge din inimele lor.

E fapt, că atâta viâţă românéscâ, ca 
în aceste dile, rar s’a mai vëcjut când-va 
în Bihor. Ou deosebire e îmbucurător, că 
nu numai în sînul fruntaşilor, ci chiar şi 
în straturile de jos ale poporului nostru se 
manifestă un interes deosebit faţă de aceste 
serbări. Mulţime de ţărani din apropiere 
şi din depărtare, cu inima plină de dor şi 
de speranţă, au grăbit şi ei së vină së sa
lute, së vadă şi cunoscă pe „domnii de 
Român cari portă la inimă binele şi feri
cirea lor.

Prima surprindere plăcută, ce ni-s’a fă
cut pe pământul Bihorului, a fost întâmpina
rea dela gara din Oradea-mare. Aci, la so
sirea trenului, ce aducea pe preşedintele 
şi pe membrii comitetului central, aflarăm 
un numéros public român, care venise 
anume întru întâmpinarea comitetului. In 
cuvinte căldurose, d-1 advocat Zigre bine- 
venteză comitetul, în numele căruia a răs
puns preşedintele I. M. Moldovan, mulţă- 
mind în termini nu mai puţin aleşi şi căl- 
duroşi.

intr’aceea la Orade se concentrară 
din diferite părţi mulţime de ospeţi, aşa 
că la trenul, ce avea së ne ducă spre Be
iuş, au trebuit să se adaugă încă vre-o şâse 
vagône.

înainte de-a ajunge însă la Beiuş, 
ni-se făcu la gara din Sâmbătşag (Szom-

batsága-Rogoz) o altă surprindere din cele 
mai plăcute. Ţărani români în număr mare 
se adunaseră aci de prin comunele din jur 
pentru a face ovaţiuni comitetului. In nu
mele lor a vorbit venerabilul protopop din 
Hadad, Ioan Pop, căruia i-a răspuns preşe
dintele Moldovan arătând, că scopul Aso
ciaţiunei este păstrarea limbei, pentru care 
ne-am luptat tot-déuna chiar şi între cele 
mai vitrege împrejurări.

Sosirăm în fine la Beiuş, acest miti
tel oraş situat la pólele munţilor, ce des
part Ardealul de părţile ungurene.

Acesta era Vineri, în 14 (26) August, 
cam pe la órele 7 */2 séra. încă cu o oră 
înainte de-a sosi trenul în gară, Beiuşul 
se puse în mişcare. Mulţime de trăsuri şi 
public mare alerga spre gară întru întâm
pinarea comitetului şi a marelui număr 
de ospeţi, ce sosiau cu acelaşi tren. Pero
nul şi gara íntrégá erau înţesate de lume, 
inteligenţă şi ţărani. La sosire, strigătele 
de „să trăiască" la adresa ospeţilor făceau 
să răsune văile bihorene.

„Bine aţi venit, Ilustre D-le preşe
dinte şi ilustre comitet, în mijlocul nos
tru! Veniţi să puneţi plugul cui turei în 
agrul sătos de cultură, dér ţelinos. Munca 
va fi uriaşă, dór nădăjduim în Dumnecleu, 
că nu va fi fără resultat!44

Cu aceste cuvinte îşi începu d-1 pro
topop din Beiuş, August. Antal, preşedin
tele comitetului arangiator, salutarea sa la 
adresa comitetului, din partea căruia ’i-s’a 
răspuns tot prin venerab. preşedinte Mol
dovan, care mulţămi Beiuşenilor pentru 
căldurosa primire, asigurându-i de dragos
tea, cu care vin în mijlocul lor şi învi- 
tându-i să le dea mână de ajutor în ma
rea operă, ce au de împlinit.

După acestea convoiul plecâ spre 
oraş, fiind ospeţii conduşi pe la cuartire.

Aci mă simt dator să observ, că la 
gară era o ordine esemplară şi toţi 0speţii 
păreau deplin orientaţi, ca şi cum s’ar fi 
aflat într’un loc cunoscut. Acesta este a*se 
mulţămi în primul loc comitetului de în- 
cuartirare în frunte cu preşedintele său, 
d-1 Dr. Gavril Cosma, care a fost atât de 
practic şi prevenitor, încât a trimis câţi-va 
tineri înaintea ospeţilor pănă la Rogoz, 
împărţind fiă-căruia bilete de încuartirare,

aşa că fiă care îşi scia cuartirul său încă 
de pe drum.

Peste tot, Beiuşenii au făcut pregă
tiri frumose, dâudu-şi silinţa să mulţămescă 
ospeţiPin tote privinţele. Cuartirele se pu
teau afla forte uşor şi tote erau forte bune 
şi com6de. Primirea din partea Beiuşenilor 
peste tot afabilă şi forte prevenitore.

Sâra cătră 9 ore lumea se aduna în 
pavilionele festivităţilor, anume arangiate 
spre acest scop, la sera de cunoscinţă, par
ticipând lume forte multă. Animaţia a fost 
mare. Toast a ţinut numai protopopul din 
Beiuş, d-1 Augustin Antal. Petrecerea a 
fost atât de însufleţită, încât mulţi nu s’au 
putut depărta pănă dimineţa.

P I U A  P R I M Ă .

Din cjor! de cH stradele Beiuşului erau 
circulate de lume multă, inteligenţi şi ţărani, 
veniţi de prin t6te părţile Bihorului. Cu- 
riositatea era mare cu deosebire la ţărani, 
cari nu mai văcjuseră atâţia domni români 
adunaţi la un loc pote nici odată. „Se pre
gătesc lucruri mari pentru Români44, îşi co
ceau ei, „căci alt-fel pentru-ce s’ar fi adu 
nat atâţia?

La sunetul clopotelor dela ambele bi
serici, pe la 6rele 9 popor şi inteligenţă 
înainteză spre locaşul cel sfânt, ca să im
plore ajutorul Părintelui ceresc la marea 
muncă şi misiune, căreia i-se pune acll basă 
în părţile bihorene. Atât biserica gr. or., 
cât şi cea gr. cat. erau pline de lume. 
Membrii comitetului, în frunte cu preşedin
tele Moldovan, merseră mai întâiti la bise
rica gr. or., unde a pontificat părintele ar- 
chimandrit Dr. Ilarion Puşcariu, asistat de 
protopopii Vasile Popovici din Beiuş, V. 
Voina din Braşov, Papiu şi diaconul Po
povici din Sibiiu. Cântările le-a esecutat 
la început corul mixt din Beiuş, âr la 
urmă un cor al clericilor din Sibiiu.

De aci preşedintele cu membrii din 
comitet şi număroşi dspeţl au plecat la 
frumosa şi spaţiosa biserică gr. cat., unde 
a pontificat părintele protopop A. Antal, 
asistat de alţi trei preoţi. Corul a fost şi 
aici forte bun.

*
Ş e d in ţa  I .  La orele 11 şi 15 minute 

se deschide prima şedinţă în presenţa unui

imposant număr de domni, dame şi ţărani. 
Ambele pavilione întocmite spre acest scop 
erau ticsite de lume. Pe strădl numeros 
popor din jur.

Printre cei presenţl am remarcat în
tre alţii pe d-nii: protop. Voina, proprie
tarul Gr. Şerban şi profesorul N. Bogdan, 
ca representanţl ai despărţământului I 
(Braşov) al Asociaţiunei; advocatul N. 
Garoiu din Zârnescî, protopopul Iuliu Dan 
şi deputatul Dr. N. Şerban ; din Sibiiu co
mitetul întreg ; din Arad protosincelul 
Hamsea şi părintele Mangra; din Vinga 
adv. George Lazar; din Lugoş, adv. Bre- 
diceanu; din BlaşiQ Prepositul Moldovan, 
Dr. V. Hossu, Dr. Bunea, profesorul Pre- 
cup, canonicul Gavrilă Pop etc.; din Cluşitl 
V. Pod6ba şi Bobeş; din D. St.-Mărtin 
adv. V. Zehan; preotul Gerasim Domide 
din Rodna vechi ă; vicarul Barboloviciii din 
Şimleu ; din Orade adv. Zigre, Iosif Vulcan, 
canonicul Şarcadi etc., apoi Pop de Bă- 
sescl şi alţii, pe cari nu mi i-am putut 
nota. Am văcjut şi câţi-va ospeţi din Ro
mânia, între cari directorul căilor ferate 
Brătianu, Dr. Em. Elefterescu etc. Ca ospe 
rar notez pe profesorul Sîrku din Pe- 
tersburg.

La masa pentru diariştl erau repre- 
sentate prin raportori „Gazeta Transilv.u, 
„Tribuna4*, „Tribuna Popor.44, „Telegraful 
Român44 şi „Unirea44. Din partea pressei 
maghiare încă se afla un raportor.

Autoritatea politică era representată 
prin fisolgăbirăul Beliczay.

In vorbirea de deschidere, eruditul 
preşedinte I. M. Moldovan arăta greutăţile 
şi vijeliile, ce au trecut de atâţia secoli 
peste capul poporului nostru, care cu tote 
acestea n’a sucumbat, ci a luptat cu băr- 
băţiă pentru conservarea limbei şi indivi
dualităţii sale naţionale; căci atunci, când 
lumina culturii şi sciinţii şi-a trimis radele 
sale asupra pop6relor, al nostru popor ro
mânesc încă s’a folosit de acest moment şi, 
având bărbaţi ageri, cari au înţeles spiri
tul timpului, a căutat să se întărâscă prin 
fel şi fel de AsociaţiunI şi institute de cul
tură. Aşa s’au înfiinţat şi institutele de cul
tură din Beiuş, cari sunt tot atâtea focare 
pentru răspândirea culturei. Acelaşi motiv 
a servit şi la înfiinţarea acestei Asociaţiuni,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Pîrvu în raiü.
Sch i ţ ă  de A . E la c lis .

Pîrvu éra amărît şi năcăjit foc, că în 
satul întreg Ghiocenl, omeni, cai şi boi cu 
toţii erau sdraveni şi sănătoşi. Cum să stîm- 
pere el astăzi fómea şi setea sa proprie, a 
nevestei sale şi a celor unsprecjece purdei, 
dâcă nu’şi va puté validita dibăcia ca den
tist şi veterinar?

„Si nici cai de potcovit n’ai de unde44, 
se gândea el trecând prin sat în arşiţa só 
relui de vară, „nici cava ferăriă de deres. 
De-ar fi măcar Duminecă; atunci aşi pute 
să joc în cârciumă şi să ml câştig aşa ceva ! 
Să fiu eu acum împărat, mi-aş cumpăra de 
cinci franci usturoiü, de doi franci pâne şi 
de douăzeci de franci rachiu44.

Pirvu ajunsese pe înverzită luncă de 
lângă capul satului şi apucă pe poteca, 
ce ducea în jos la rîu. De-odată se opri 
surprins în loc: la umbra unui fag pe 
malul apei stătea lungit şi copleşit de un

somn adânc un burtos de ţăran, ér lângă 
el un sac cam plinuleţ, aşa cum se obici- 
nuesce la drum. Ţiganul a privit cât-va 
timp tare emoţionat, când sacul, când pe 
ţăran.

„Aşa trebue să fiă şi în raiü, unde 
poţi găsi tot-déuna un sac plinuleţ lângă 
stăpânul său, care dórme44, suspina e l; „pa 
pământ însă un aşa noroc mai rar ţi-se 
întâmplă44.

In curând s’a scăpat de accesul acesta 
sentimental, s’a apropiat încet încetinel de 
dăsagi şi în câteva minnte a descărcat în 
busunare tot ce-a fost de-ale mâncării în 
e i; dór fiind-că busunarele, n’au putut să 
cuprindă tote bunătăţile, şi-a desfăcut că
maşa la piept şi aşa şi-a prefăcut sinul în
tr’un magazin de mărfuri coloniale De te
mut, nu i vorbă, s a cam temut Pirvu de 
urmările, ce puteau să le aibă acest schimb 
de posesiune, se mângaia însă aşa:

„Dór de unde să sciu eu, că dăsagii 
sunt tocmai ai ţăranului ăstuia ? Póte va fi 
horcăind acolea de vr’o patru césurl şi a 
venit un altul mai târ4iu, s’a pus să se 
odihnéscá, a plecat apoi mai departe şi şi-a

uitat desagii acolea! Şi aşa i-am găsit eu 
acuma. Trebue să fiu eu aşa de cuminte, 
ca un jandar ? Domnul notar, nu i vorbă, 
ar şi găci-o la moment, că sacul se ţine de 
ţăran; éu însă sunt numai un ţigan prost, 
pe care nu 1 tae capul la lucruri aşa de 
adânci. Atâta sciu, că l-am găsit, şi gata- 
Dér să vedem, cu ajutorul lui Dumnedeu, 
de ce bunătăţi am dat eu ? Nisce slănină 
grăsci0ră, brânză, să te lingi pe degete, 
trei păi’echi de cârnaţi, două sticle de ra
chiu, o sticlă de oţet, o sticlă de uleiü, o 
cutiă de smolă, trei pânî,... dór stai, că 
âtă şi şâse ouă! Unde să le pui, să nu se 
spargă ?“

Pîrvu se scărpina de trei ori după 
ureche şi acum scia, ce să facă. Şi-a scos 
căc ula cea lungă şi nógrá, a pus-o jos cu 
gura în sus, şi a uns binişor fundul cu no- 
roiü, a aşe4at ouăle, şi-a plecat capul cu 
băgare de sâmă în căciulă, şi-a tras-o cu 
grijă peste urechi şi s’a ridicat apoi în
cetinel în sus.

Cât şi a făcut el tréba cu ouăle n’a 
scăpat de loc din ochi pe badea de sub 
fag, care durmea dus. S’a pus apoi ţiganul

şi a umplut sacul cu petrii şi cu muşchiîi, 
pentru-ca ţăranul, decă se va deştepta, să 
nu bage de semă numai decât schimbarea, 
ce se petrecuse, şi apoi să pună mâna pe 
el. După-ce a fost gata şi cu umplutul, a 
şters-o frumuşel.

Cu ochii strălucitori de bucuriă a 
întrat Pîrvu în colibă. Nevastă-sa Sultana 
a recunoscut momentan, că ţiganul a făcut 
vr’o ispravă bună. Cei unsprezece purdei 
s’a grămădit cu toţii curioşi în jurul lui pe 
podâla de lut. In mijloc s’a stîrcit frumos 
Pirvu şi a început să care grămadă peste 
grămadă bunătăţile din sin şi din buzunare.

„Tot eşti tu om de isprvă!44, 4ise ţi
ganca.

Când a venit rândul şi la cutia cu 
smolă, s’a iscat o fatală divergenţă de 
păreri între cioroi. Sultana ĉ icea., că trebue 
păstrată pe vremuri mai rele, căci rabdă la 
tăvălâlă, pater familias însă era de părere, 
că ar fi bine se fiă dată momentan pe un 
ciocănaş de rachiii. O înjurătură răsună în 
colibă, discuţia deveni din ce în ce mai 
vehementă, pănă în fine Sultana n’a putut 
să se mai rabde, a pus mâna pe un cas-
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al căreia scop este, ca sé unéscá pe toţi 
Românii pe terenul cultural. Se vede, că 
Bihorenii au înţeles rostul Asociaţiunei, 
când au învitat’o la ei. Doresce, ca ea 
să-şi şi aibă ródele muncei salo mai ales în 
păturile poporului de pe acest teritoriu în
tru conservarea limbei şi a culturei sale 
naţionale etc.

Vorbirea presidentului, atît de mé- 
duósá şi plină de idei, a fost urmată de 
furtunóse aclamărl din partea publicului.

La vorbirea presidentului a răspuns 
d-1 Iosif Vulcan în numele Românilor bi- 
horenl. pice între altele: E vesel, când 
vede acest măreţ tablou, ce i-se desfăşură 
înaintea ochilor şi asemenea căruia Biho
rul n’a mai vé(}ut. O serbare naţională ro
mână, prin care se manifestă vieţa Româ
nilor de aici, dovedesce, că seminţa arun
cată de divul Traian pe plaiurile Carpaţilor 
trăesce încă şi vró sé tráéscá. Şi va trăi, 
căci are un scump tesaur: limba, care n’o 
va lăsa sé pâră. Acésta este pentru care 
trăesce poporul român. Şi e vechiă acéstá 
limbă, că i adusă din Roma; e frumósá, 
că-i din gintea latină; e dulce, că-i limba 
paamei nóstre. Ne închinăm ei şi o adorăm. 
Sunt multe pedecile, ce i-se pun în calea 
desvoltărei, dér chiar acest fapt ne în- 
démná sé o apérám mai mult. Şi la acéstá 
muncă mărâţă vine acuma şi Bihorul sé-si 
aducă tributul séu. A intrat şi el pe arena 
luptei pentru cultura naţională română etc.

Aplausele şi aclamările publicului în 
urma acestei însufleţite vorbiri părea fără 
sfîrşit.

S’a trecut după acestea în meritul 
agendelor.

Preşedintele învită pe delegaţii des- 
părţâmintel.or s0-şl presente credenţionalele 
şi pe membrii presenţî s0-şl înscrie numele 
pe o listă, pentru ca în cas eventual sé se 
pótá constata cine are dreptul de vot.

Ar fi urmat acum cetirea raportului 
general al comitetului despre activitatea sa 
în anul 1897, dér la propunerea d-lui Dr. 
Bunea, acest raport nu s’a mai cetit, fiind 
deja înainte publicat şi cunoscut publicu
lui. La propunerea d-lui archimandrit Puş- 
cariu ínsé a rémas, ca totuşi partea din 
raport privitóre la mişcarea nóstrá literară 
sé se cetéscá în şirul disertaţiunilor.

S’a ales apoi o comisiune pentru esa- 
minarea raportului comitetului constătătore 
din d-nii : Iosif Vulcan, Nic. Ivan şi Dr. 
Elie Dăian ; pentru esaminarea raţiociniu- 
lui pro 3897 şi a proiectului de budget 
pentru 1899 d-nii: Dr. Liviu Lenieni, Co- 
riolan Pop şi Gerasim Domide; pentru stu- 
diarea proiectelor de regulamente înaintate 
spre aprobare d-nii: Dr. I. Suciu adv., Dr. 
Ión Stroia profesor şi Gavril Precup prof.; 
pentru înscrierea de membri şi încassarea 
taxelor d-nii: Aug. Antal protop., Vasile 
Popovici protop. şi Dumitru Negrean, co
merciant.

După acestea secretarul II Dr. Ilie 
Beu comunică propunerile înaintate la comi-

tron şi l’a repezit drept în capul Pirvului.
Strigătul de spaimă al Pirvului : 

„Stai.... ouăle!“ a venit prea târ4iu, căci 
şiroie albe-galbene au şi început se curgă 
pe faţa arsă de sore a ţiganului. Durerea 
Pirvului pentru ouăle de cari n’a avut 
parte să le guste, a fost atât de mare, 
încât a trântit cutia cu sm6lă drept in 
faţa Sultanei Gând purdeii, cari nu prea-’şi 
puteau da semă de gravitatea acestei catas
trofe economice, au zărit feţele spo;te a-le 
grangurilor celor bătrâni, au isbuenit cu 
toţii într’un rîs sălbatic, de urla coliba în- 
tregă. La acesta şi-au venit bătrânii amen- 
doi în fire, s’au sărutăt odată de împăciuire, 
apoi familia întregă s’a grămădit erăşl pe 
podela de lut, er buuătăţile au dispărut 
văcjend cu ochii în gura de lup a ţiganilor. 
Apoi dada Pirvu s’a ridicat în sus, să facă 
şampanie, cum 4i°ea ^  golit oţetul, 
rachiul şi uleiul într’un urcior, la un loc, 
a mai pus puţină apă şi câteva bucăţele 
de zahar, a scuturat odată urciorul, şi şam
pania ţigăn^scă era gata. Urciorul a trecut 
pe rend din gură în gură.

(Va urma.)

tetul central. Intre acestea presentă mai 
întâiü propunerea despărţem ên t u lu i I  (B ra 
şov), la care s’a alăturat şi despâriëmêntid 
Bran al Asociaţiunei, de a-se ajutora din 
venitele Asociaţiunei acele despărţăminte 
ale ei, despre cari se va constata, că lu- 
crézá la desvoltarea unei acţiuni sistema
tice pentru cultura straturilor de jos ale 
poporului. Secretarul arată, că comitetul 
central s’a pronunţat în contra acestei pro
puneri pe cuvênt, că nu permite budgetul.

Comunică mai departe, că d-1 loan 
Pop-Reteganul şi preotul Baciu din Şoimuş 
(lângă Bistriţa) au oferit Asociaţiunei 20 fl. 
pentru a se pune basă la un fond — ar fi 
sé fiă fondul „Anireiu Mureşianuu -  din 
ale căruia interese la timpul séu sé se 
premieze o poesiă, cea mai bună la noi. 
Premiarea sé se facă în 16 Novembre a 
fiă-cărui an, 4iua morţii lui A. Mureşianu.

Comunică mai departe propunerea 
d-lui vicar Alimpiu Barboloviciu de-a se 
schimba ţinerea adunărilor generale în altă 
4i, fiind în 4iua de Sta-Maria preoţii îm- 
pedecaţi de-a participa la adunări.

Comunică în fine, că comitetul paro- 
chial din Béla cere un ajutor de 50 fl.

Tóté propunerile, cum şi cererea din 
urmă s’au predat respectivelor comisiunl 
pentru studiare.

Preşedintele comunică, că s’a présen
tât o singură disertaţiune, anume din par
tea d-lui Axentie Severu cu tema : „Pentru 
ce nu pot tiné Românii concurenţă cu 
Evreii ?u Deóre-ce însë autorul nu era de 
faţă şi deóre-ce nu se afla altul, care sé 
potă ceti destul de bine lucrarea, cetirea 
ei nu putea avé efectul dorit şi de aceea 
s’a transpus cămitetului central pentru 
eventuală întrebuinţare.

S’a dat după acésta cetire mai mul
tor telegrame de salutare. între cari una 
din partea Escelenţei Sale Metropolitului 
Miron Romanul de următorul cuprins : „Tri
mit Asociaţiunei nóstre culturale salutări 
căldurose în mica capitală a ţinutului isto
ric, de care îmi sunt legate cele mai dulci 
suvenir! din etatea-mî fragedă. Spiritul 
păcii şi al concordiei sè-i garanteze buna 
prosperareu.

Altă telegramă era din partea d-lui 
Iosif Roman din Orade, care bolnav fiind, 
nu s’a putut presenta. Tot din Orade mai 
era o telegramă din partea d-lui paroch 
Horvat, altă telegramă din Mediaş, alta 
din Sibiiu etc. etc.

Se cetesce, în fine, o parte din ra
portul comitetului privitóre la producţiu- 
nea nostră literară, după care şedinţa s’a 
închis la órele 12 şi 20 minute.

*
B a n c h e tu l. La 2 óre a urmat ban

chetul, la care au participat peste 300 
persóne. Paviliónele erau încunjurate de 
mulţimea de ţărani, de cari era- plină 
Strada Română şi curtea. Pe strade se au- 
diau însufleţite strigări de „sé tráéscáu, 
eşite din pepturile ţăranilor la adresa mem
brilor din comitet şi a ospeţilor români.

Primul toast l’a ţinut preşedintele 
pentru Majestatea Sa şi casa domnitóre; 
directorul gimn. I. Butean vorbi pentru 
comitet şi 0speţl ; protopopul Papiu şi 
Dr. R. Roşea (Sibiiu) pentru Beiuşeni etc.

De încheiere încă câte-va observări: 
Din causa maréi aglomeraţii în tot decur
sul şedinţei, precum şi a banchetului era 
sgomot mare. din care causă mai ales la 
banchet, toastele nici nu se puteau au4i.

Nu cu puţină durere am observat, că 
Români din părţile bihorene, unii chiar 
din Beiuş, mai ales advocaţi şi profesori, 
conversau urÂi cu alţii unguresce. Dovadă, că 
ei posed limba maghiară mai bine ca cea 
română şi că nici nu se silesc a se cul
tiva măcar prin cetire în limba lor ma
ternă. Nu o atribui acéata lipsei de simţ 
naţional, mai ales că am au4it însu-ml mai 
mulţi domni discutând*cu interes cestiuni 
naţionale, insë în limba maghiară.

*
C o n ce r tu l. Sâmbătă séra a urmat 

concertul şi representaţia teatrală. Pro
grama a fost cevaş prea lungă, aş* că pu
blicul începuse să-şi pérdá răbdarea. Şi 
aici, în urma marei aglomeraţiuni, era sgo-

mot, astfel, că nu se putea destul de bine 
urmări producţiunea.

Partea musicală, ca şi cea teatrală, a 
succes strălucit. Păcat numai, că nu erau 
localităţi destul de potrivite.

Corul, improvisat numai pentru festi
vităţi, ne a pus în uimire cu prestaţiunile 
sale după o pregătire abia de 5 săptămâni 
sub conducerea zelosului său conducător, 
d-1 profesor Nicolae Diamandi. Nu numai 
în'ce privesce esecutarea, ci chiar şi nuan- 
sarea pieselor concura cu un bun cor per
manent şi organisat.

Intre debutante am vă4ut pe tînăra 
d-ră Lucreţia Mureşian cu o predare fru
mosă şi mult promiţătore. Apoi d-şorele 
Mariora Z>gre şi Veturia Papp au surprins 
publicul cu talentul lor declamatorie. D-ra 
Valeria Papp cu vocea sa sonoră şi bine 
desvoltată promite a deveni o artistă ro
mână de primul rang. Fenomenala copilă 
Aurelia Cionca ca un flut.urel sbura peste 
ţastele pianului, ca cu tonurile produse să 
ne înalţe la ceriuri.

Partea teatrală s’a jucat de-asemenea 
cu destulă pricepere şi rolurile au fost bine 
împărţite.

E de notat, că gendarmii băjbâie pe 
stradă. Aseră la primire erau mulţi. Ne
urmăresc pas de pas.

Raportorul.
*

Raportul despre decursul şedinţei a 
doua, de Duminecă, pe care l’am primit 
tocmai la încheiarea foiei, îl vom publica 
mâne

Pace şi desarmare generală.
Ţarul Nicolae II al Rusiei, stă

pânul celui mai puternic imperiu al 
lumei, a făcut sé se publice, prin 
ministrul séu de esterne contele M u - 
raview, un manifest adresat tuturor 
ţerilor şi statelor, ca prin represen- 
tanţii lor se se sfatuéscá asupra 
păcii şi a desarmârii generale. Acest 
manifest emanat în formă de pro
punere, va produce o mare şi ge 
nerală surprindere în lumea întrega, 
cu atât mai vîrtos, că puternicul 
imperiu al Rusiei era şi este con
siderat, ca cel mai statornic primej- 
duitor al păcii. Cetind manifestul 
pe care îl publicăm aici din cuvânt 
in cuvént şi care este adresat de 
cătră Nicolae II  tuturor capetelor 
încoronate, tuturor terilor şi popó- 
relor, omul rămâne cuprins de sen
timentul, că stăm iaţă cu cel mai 
mare eveniment al vecului. S’ar păre, 
că el întrupâză visul măreţ al unui 
Kant, Rugó, Monteequieu, Rousseau 
şi Voltaire. Ţarul doresce întrunirea 
unei conferenţe din toţi represen- 
tanţii guvernelor pe lângă curtea 
din Petersburg, care se se ocupe cu 
marea problemă a păcii, în conse- 
cenţă dec! cu desarmarea generală.

Etă ce se publică în Monitorul 
oficial din Petersburg:

La ordinul Majestăţii Sale împăratu
lui, contele Mauravieiv, ministru de esterne, 
a remis la 12 (24) August tuturor repre- 
sentanţilor străini acreditaţi la Petersburg, 
următorul comunicat:

„Menţinerea păcii generale şi o redu
cere posibilă a înarmărilor escesive, ce a- 
pasă asupra tuturor naţiunilor, formézá în 
actuala situaţie generală a lumei întregi 
acel ideal, cătră care ar trebui sé nisuéscá 
tóté guvernele.

r Majestatea Sa, stăpânul şi împăratul 
meu, este pătruns de acest sentiment uma* 
nitar şi nobil. Guvernul imperial fiind con
vins, că acest scop măreţ corespunde in
tereselor celor mai ponderóse ale tuturor pu
terilor şi dorinţelor lor legitime, află mo
mentul actual de forte potrivit, ca pe calea 
unei discuţiunl internaţionale sé gáséscá acele 
mijlóce eficace, cari pot garanta popórelor 
binefacerile unei păci reale şi durabile şi cari 
pot pune capét desvoltării progresive a înar
mărilor actuale. In cei din urmă 30 de ani 
s’a consolidat în mod estra-ordinar în con- 
scienţa popórelor dorul după pacea gene

rală. Susţinerea păcii s’a pus ca ţîntă poli
tică internaţională. In numele păcii univer
sale au încheiat între sine statele mari 
alianţe puternice, ca cu mai mare eiieaei- 
tate să conserve pacea, au desfăşurat tóra 
puterile lor în proporţiunî necunoscute pănă 
acum pentru sporirea armatelor şi acéstá ac
tivitate şi-o continuă mereu, fără de a-se 
speria de nici un sacrificiu. Cu tóté jertfele 
aduse însă, nu li-a succes pănă acum a a- 
junge la resultatele b:nefăcătore ale paci- 
ficaţiunei dorite.

„Sarcinele financiare, urmând un mers 
ascendent, vatémá prosperitatea publică şi 
puterile spirituale şi materiale ale popóre
lor. Munca şi capitalul sunt în mare parte 
deturnate dela misiunea lor iiréscà şi folo
site în mod neproductiv. Sute de milióne 
se întrebuinţâză pentru maşini de distru
gere înspăimântătore, ce a4l se consideră 
ca cel mai nou résultat al sciinţei, dér cari 
în urma unei nouă descoperiri în acest do
meniu, îşi pierd cu desăvârşire valórea. 
Tendinţele spre cultura naţională, spre pro
gresul economic şi spre crearea prosperi
tăţii, sunt ştirbite séu. împiedecate în des
voltarea lor. Cu cât singuraticele puteri îşi 
sporesc armările, cu atât mai puţin cores
pund scopului, ce şi-l’au pus guvernele. 
Crisele economice sunt a-se datori în mare 
parte regimului escesiv al înarmărilor şi 
acelui pericul constant, care se cuprinde 
în îngrămădirea de material de rësboiü, 
transformând pacea armată în sarcini strivi• 
torc, pe cari popórele le suportă din ce în ce 
mai greu. Este evident dérá, că decă acesta 
situaţie s’ar prelungi, ea inevitabil trebue 
së ducă la acel cataclism, pentru înlătura
rea căruia se lucrézá şi ale cărui orori um
plu de grdză ori-ce sentiment omenesc.

„A pune capăt acestor înarmări neîn
cetate şi a îmbrăţişa mijlócele pe. tru pre
venirea periculelor, ce amen nţă lumea în- 
trégâ, este datoria supremă, ce li se impune 
tuturor statelor.

„Majestatea Sa, pëtruns de aceste 
sentimente, a binevoit a-më însărcina pe 
mine, ca së propun tuturor guvernelor, 
cari au representanţî acreditaţi pe lângă 
curtea ruséscá, întrunirea unei conferenţe, 
care s’ar ocupa cu acésta scriosă problemă. 
Acésta conferenţă, cu ajutorul lui Dumne4eu 
ar fi un prevestitor fericit pentru secolul 
ce vine. Ea ar întruni într’un puternic mă- 
nunchiü silinţele tuturor statslor, cari ni- 
suesc în mod sincer së facă a triumfa con- 
cepţiunea păcii universale asupra elementelor 
de turburărl şi discordii; ea ar cimenta în 
acelaşi timp acéstá înţelegere printr’o con- 
sacraţiune solidară a principiilor de echitate 
şi de drept, pe care se basézá siguranţa sta
telor şi a poporeloru.

Nu putom caractérisa mai ni
merit acest cuvênt al Ţarului, de
cât ca o declarare de rèsboiâ rèsbo- 
iului.

Planul Ţarului este fără îndo
ială măreţ şi uriaş. Marea lui ÎDsem* 
nătate istorică este incalculabilă 
chiar şi în caşul, când n’ar puté ti 
reálisát. De va succede, ori nu, a- 
cest plan îşi are o epocală însem
nătate tocmai pentru-că e pus îna
intea lumei de cătră acel puternic 
potentat, care stă în fruntea celei 
mai colosale armate de pe globul 
pămentesc şi este stăpâoitorul abso
lut al acelui imperiu, care tocmai 
acum stă într’un pronunţat conflict 
cu Anglia, dovedind faţă de acésta, 
în cestiunea Chinei, o atitudine, caro 
nici dccât nu concordéza cu stilul 
politicei de pace şi desarmare ce 
transpiră  în mod atât de strălucit 
din manifestul seu.

Crisa pactului.
Ceea-ce au aşteptat toţi din tote păr

ţile, nu s’a întâmplat. Monarchul nu şi-a 
spus nici Duminecă — după cum se asi
gura — cuvântul hotărîtor cu privire la 
neînţelegerile celor două guverne în ces
tiunea pactului. Se fac atâtea combinaţii 
asupra situaţiei, încât omul nu scie ce se 
credă şi ce să nu credă.
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Faptul, că Majestatea Sa n’a decis 
nici Duminecă,, pare a confirma părerea ce 
am accentuat’o şi noi, că la conferenţele 
din Peşta nu s’au aplanat divergentele din
tre cei doi miniştri-preşedinţl. Ba se mai 
pare chiar, că íntrégá tocméla Badeni- 
Banffy, căreia i-s’a dat espresiune prin cu
noscutele proiecte aşternute celor doué par
lamente spre desbatere, s’a pus deocam
dată la dosar. Etă ce s’a petrecut la Viena 
Duminecă:

La 93/4 monarchul a primit în au
dienţă privată pe Banffy, care a stat îna
intea Majestăţii Sale timp de trei sferturi 
de oră. După audienţă Banffy s’a dus la 
palatul ministerial maghiar, unde a confe
rit cu miniştrii Lukács si Kállay pănă după 
ora 12. Oătră ora 1 br. Banffy şi Lukács 
s’au dus la Burg, unde îi aştepta contele 
Thun, ministrul de finanţe Dr. Kaizl şi minis
trul austriac de agricultură Bărenreuther. Cu 
toţii s’au presentat apoi órás! înaintea mo
narchului. Aici s’a ţinut un consiliu presi- 
dat de Majestatea Sa. Despre censultărl nu 
s’a luat proces verbal, deşi ele au durat mai 
bine de 2 óre. Miniştri-preşedinţl au rapor
tat simplu monarchului despre conferen
ţele, ce le-au avut în Peşfca, ér cei doi mi
niştri de resort, Lukács şi Kaizl, au făcut 
cunoscute diferenţele esistente în cestiunl 
meritorii. Majestatea Sa a luat la cunos- 
cinţă rapórtele şi, fără de a decide asupra 
lor, a îndrumat pe cei doi miniştri şi pe 
miniştri de resort, să-şi continue tractările, 
recomandându-le respectarea punctelor de 
vedere constituţionale.

Foile ungurescl spun, că ministrul 
Banffy reîntorcendu-se la palatul ministe- 
riului maghiar, a dis Ziariştilor, cari îl aş
teptau se afle secretele: Acţî am hotărît, ca 
sé hotărîm mâne.

Cestiunea cea mai dificilă o formézá 
cuota. Contele Thun stă şi acum pe basa, 
că „Reichsrath“-ul nu póte fi convocat. 
Inse în schimb pentru favorurile, ce ar fi 
sé le priméscá Ungaria la încheierea pac
tului, ea trebue sé urce cuota la 35, ori 
cel puţin la 34°/0. Banffy nu e învoit de 
ioc cu acéstá pretensiune şi stă morţiş pe 
lângă convocarea „Reichsrath^-ului, care 
va avé sé alegă comisiunea austriacă pen
tru cuotâ.

Pe erî, Luni, avea sé se ţină un nou 
consiliu ministerial comun sub presidenţia 
monarchului. In acest consiliu avea sé se 
decidă asupra modului de procedere, adecă 
monarchul sé decidă, pentru-ca Banffy sé 
aibă cu ce se presenta înaintea dietei. E 
probabil ínsé, că consultările se vor fi pre
lungit şi de astă dată pănă acjl, ori mâne.
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Fiascul Ungurilor la Porţile de fier. Se
pare, că marea lucrare pentru regularea cur
sului Dunărei, la Porţile de fier, ou care a 
fost însărcinată Ungaria de cătră statele 
Europei, va face un fiasco complect. După- 
ce inginerii unguri au făcut acestă lucrare, 
e’a constatat, că e absolut greşită şi că 
curentul e aşa de repede în noul canal, că 
vasele nu pot urca în susul apei. Defectul 
acesta fusese constatat de toţi inginerii, 
cari vedeau lucrarea, dér inginerii unguri 
nu l pricepeau. Numai când lucrările s’au 
sfîrşit, au rémas cu gura căscată consta
tând iuţâla curentului, forţa lui cea mare 
şi imposibilitatea vapórelor de a urca flu
viul. Atunci inginerii au dis, că mai tre- 
buesc făcute nouă lucrări de bararea apei 
şi împedecarea curentului. Au cheltuit alte 
milióne, au făcut barajele, au instalat ca
bluri şi maşini spre a puté trage vapórele 
în susul apei. După-ce au isprăvit aprópe 
şi aceste lucrări, se constată acum, că nu 
© destulă apă în caualul barat şi au făcut 
publicaţii’, că trebue sé se întrerupă trans
portul de mărfuri pe Dunăre între oraşele 
din susul şi josul canalului. Ba nici va
pórele, care înainte circulau la Porţile de 
fier, nu mai pot circula acum.

Oê a Vaţ. Mâne, în 31 Aug., se va
libera din închisorea de stat din Vaţ d-1 
Basiliu Morariu, preot român gr. cat. în 
iPoiana. D-sa a fost condamnat la 10y2

luni închisore pe motivul obicinuit, că ar fi 
agitat contra statului. D-1 Morâriu a su
ferit cu resignaţiune şi curagiu bărbătesc 
pedépsa ce i-s’a dictat. II felicităm din 
inimă şi-i dorim remtórcere fericită în mij
locul familiei şi a poporenilor séi credin
cioşi.

Stégul statului şi Moţii. Foile ungu
rescl erăşl ţipă ca din gură de ş0rpe, că 
autoritatea „statului44 e pe ducă, căci „sim
bolul statului ungar, tricolorul unguresc44 a 
ajuns sé fiă necinstit şi batjocurit tocmai 
în c|iua sf. Ştefan şi încă din partea urgi
siţilor de Moţi. Povestea s’a petrecut după 
foile ungurescl aşa că în nóptea sf. Ştefan, 
în comuna Vaca, la graniţă între comita
tul Arad şi Hunedóra, nisce necunoscuţi 
au pus mâna pe stégul „statului44 arborat 
la primăriă, şi l’au făcut tot sdrenţe. Făp
tuitorii apoi au dispărut între strigăte şi 
chiote de bueuriă. Când s’a trezit păzitorul 
de nópte, a fost prea târdiu; ér acum pa
trioţii sé mângăe cu nădejdea, că „crimi
nalii44 trebue sé fiă prinşi şi supuşi la aspră 
osîndă, căci afacerea întrégà au luat’o în 
mână „gendarmii, apérátorii liniştei pu- 
blice4*.

Gimnasiu unguresc In Fagăraş. Minis
trul Wlassics are de gând sé le deschidă 
Românilor Făgărăşenl la tomnă un gim
nasiu unguresc, începênd deocamdată cu 
prima clasă gimnasială. Spre scopul acesta 
a cerut dela comună o subvenţiune anuală 
de o miie de florini ; i-s’a réspuns ínsé, că 
comuna fiind séracá, mai bine se lipsesce 
şi de gimnasiu şi de tóté ale lui Wlassics. 
Décá au vëdut, că n’o pot aşa scóte la 
cale, instrumentele guvernului s’au pus şi 
au convocat pe Lunia trecută congregaţia 
cu scopul de a-se vota un arunc pentru 
acoperirea sumei de o miie de florini. Ro
mânii Făgărăşenl, cărora vrea sé le facă 
ministrul acest dar veninos tot pe punga 
lor, fără îndoială îşi vor fi făcut datorinţa.

Statua Ţarului Alexandru II. In 28
1. c. a fost inaugurată în Moscva, cu deo
sebită solemnitate, statua Ţarului Alexan
dru II. La festivităţile înaugurărei a asis
tat şi pârechia imperială ruséscá şi o mare 
mulţime de demnitari ruşi. Austro-Ungaria 
s’a representat prin ambasadorul principe 
Liechtenstein şi prin mareşalul Klepsch. Au 
asistat numéróse deputaţiunl la inaugurare. 
Erî s’a ţinut o revistă a armatei în pre- 
senţa Ţarului Nicolae.

Profesorul Wirchow în Bucurescî. După 
cum se anunţă, profesorul Wirchow va 
visita sëptëmâna acésta institutele de me
dicină din Bucurescî, sub conducerea d-lor 
Dr. Felix şi Dr. V. Babeş.

Din căpităn'ţă călugăriţă. Nevasta ne
norocitului Wasserthal, eroul cunoscutei 
drame din Sibiiu, s’a retras într’o mănăs
tire de călugăriţe din Austria de jos. Sâm
băta trecută necredinciósa femeie a fost 
védutá ultima dată în Sibiiu, ea şi-a luat 
rémas bun dela părinţi şi ruden;i şi a ple
cat direct la mănăstire, ca së şl ispáséscá 
pëcatele.,

Concert. Musica orăşenâscă va con
certa mâne sérá, MercurI, în grădina ote
lului „Pomul verde44. începutul la 8 óre. 
Intrarea 30 cr.

Monumentul lui Radu Negru.
Sunt trei ani şi mai bine, de când 

obştea moşnenilor CâmpulungenI (România), 
descedenţî ai moşnenilor împroprietăriţi de 
Radu Negru Voevod, s’au gândit la ridica
rea unui monument marelui Voevod, care 
a pus basele Ţărei românesc!.

Din sînul moşnenilor şi din alte per- 
sone, s’a ales în acest scop un comitet, 
care a reuşit, după multă trudă, să ducă 
la bun sfîrşit opera lor.

Bustul lui Radu Negru este lucrat de 
cunoscutul artist Mirea — şi el moşnean 
Câmpulungean, — lucrare, care a fost pre
miată la Paris şi pentru care artistul a ob
ţinut recompense şi onoruri. Piedestalul, 
pe care este aşezat bustul, este tăiat în 
piatră din carierele din AlbescI—Muscel şi

lucrat după planurile făcute în mod gratuit 
de d-1 architect A. Săvulescu.

Intre colonele celor patru laturi ale 
piedestalului, sunt lipite patru plăci de mar
mură négrá, purtând inscripţiunile:

„In anul 1898, August 15. In ci1-!0!0 
„Regelui Carol I, Fundatorul Regatului 
„Român ; Câmpulungul Primul Scaun Dom- 
„nesc, Salută chipul de bronz al urzitorului 
„Ţărei românesc!; Inălţatu-s’a chipul lui 
„Radu Negru Basarab, descălicătorul Ţârei 
„românescl; Memoriei luceafărului Basara- 
„besc, admiratorii gloriei străbune, închină 
„acest monument*.

Monumentul este aşeclat în capétul 
din spre Nord al bulevardului oraşului, cu 
faţa în lungul bulevardului.

Cu trenul de 11 au sosit Vineri pen
tru serbare d-nii ministru Haret şi general 
Brătianu din partea ministrului de résboiü. 
La órele 12 se începe serbarea.

După oficiarea serviciului divin, mu
sica íntonézá rugăciunea.

Cel dintáiü, care ia cuvântul este d-1 
Sacliefarie, preşedintele tribunalului local şi 
preşedinte al comitetului de iniţiativă pen
tru ridicarea monumentului. In puţine, dór 
binesimţite cuvinte, d-sa arată marea im
portanţă a acestui monument. Mulţumesce 
obştei moşnenilor, artistului Mirea, archi- 
tectului Săvulescu şi tuturor cari au con
lucrat la acéstá operă de adevărat patrio
tism, şi termină urând sănătate Regelui şi 
întregei familii regale.

D-1 Zamfir eseu, primarul oraşului, mul
ţumesce şi d-sa obştei moşnenilor pentru 
opera lor, şi ia în primire monumentul.

D-1 Nae Năstâsescu, învăţător din Ru- 
căr, în numele Rucărenilor ţine o cuvân
tare plină de patriotism. Spune, că Rucă- 
renii cred, că satul lor este fundat de ma
rele Voevod — sunt dovedi pentru acesta
— şi vin se depună o coronă pe monu
mentul marelui Voevod, ca dovadă de ad- 
miraţiune şi recunoscinţă pentru întemeie
torul ţărei, după cum şi acum sunt gata 
sé alerge cu toţii la prima chemare a ma
relui nostru căpitan, când va fi vorba de 
apărarea ţărei.

D-1 Haret, ministrul cultelor, în câte
va cuvinte, arătând mărirea Voevodului, a 
cărui memorie se sărbătoresce, spune, că 
şi acum trebue sé fim mândri, că am sciut 
sé păstrăm şi sé ducem bine téra pe care 
a întemeiat’o Radu Negru. Au mai ţinut 
apoi d-nii învăţători Ionescu şi d-1 dr. Ta- 
che Stefănescu două lungi discursuri, ară
tând cel dintâi importanţa monumentelor 
istorice şi cel d’al doilea viaţa şi faptele 
mari ale lui Radu Negru. Poetul D. Nanu 
a recitat versuri făcute de ocasie.

La órele 3 d-1 Q-r. Tocilescu, a ţinut 
o forte interesantă conferinţă publică în 
salónele clubului militar, despre Radu Ne
gru Voevod, arătând cu documente arheo
logice şi cu date neîndoelnice, existenţa 
Marelui Voevod, contestată de unii is
torici.

Séra mare bal şi serbare în grădina 
publică, în folosul séracilor.

Conferente. ori Reuniuni ínvéta-y 7 y

torescî?
— Din arohidiecesa română gr. or. Aug. 1898.

— Fine.  —

Pentru-ce óre s’a abătut sinodul ar- 
chidiecesan dela conclusele congresului na 
ţional bisericesc din 1894 Nr. prot. 110 şi 
dela regulamentul statorit atunci §. 150, 
care normézá împărţirea învăţătorimei în 
„reuniuni învăţătoresci ?“ Ore décá acestă 
supremă corporaţiune, „congresul naţional 
bisericesc14, ordonézá „Reuniunele învăţăto- 
resci44, potrivit este pentru sinodul archi 
diecesan a schimba acel conclus fără nici 
o autorisaţie? !

Consistorul dă circulare de supunere 
necondiţionată, când e vorba de împlinirea 
unor ordinaţiunî ale sale, în timp ce sino
dul archidiecesan nu se supune concluse
lor şi legei dictate de suprema autoritate 
bisericéscá !

Sunt concluse, pe cari consistorul nu 
s’a grăbit a-le esecuta aşa ourând. Sperăm, 
că şi acest conclus îl vor mai cerne prin
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sîta specialiştilor, în care cas ar fi ajuns 
Ia convingerea, că în íntrégá arohidiecesa 
nu esistă învăţător, care sé nu prefere 
„Reuniunele învăţătorescl*, sciind prea bine 
şi causa pentru ce. Cred însă firm, că con
sistorul archidiecesan, conformându-se con
clusului congresual, care nu se póte şterge 
printr’un conclus al sinodului, va veni la 
convingerea arătată mai sus şi va raporta 
proximului sinod archidiecesan, pledând 
pentru introducerea „Reuniunilor înv0ţăto- 
resclu, dictate de congresul naţional bise
ricesc, prin regulamentul statorit în şe
dinţa X  dela 15/28 Maiü 1895, care pănă. 
în cjiua de astădl e lege fundamentală pen
tru íntrégá metropolia; şi pănă când legea 
acésta nu o schimbă aceeaşi supremă au
toritate bisericéscá, nici un sinod epar- 
chial, cu atât mai puţin cel archidiecesan, 
nu e îndreptăţit a făuri alte legi de ocâr- 
muire.

Cunoscând gradul de cualificaţiune, 
de cultură şi de sciinţă al învâţătorilor 
noştri, cari rivalisézá cu ínvétátorii altor 
confesiuni mai libere în desvoltare şi mai 
bine dotaţi, le 4*° fraţilor colegi: Sé 
mergem cu toţii la „conferente44 şi, sfătu- 
indu-ne la olaltă, sé cerem cu insistenţă 
dela comisarii consistoriali să suleveze ces~ 
tiunea, décá vrem noi conferenţe, ori reu
niuni înv0ţătoresci. Er în procesele verbale 
sé se accentueze dorinţanóstrá generală, dup& 
care cu toţii cerem reuniuni învâţătorescl, 
adecă nu cerem nici mai mult, nici mai 
puţin, decât numai aceea, ce ni-a dat con
gresul naţional bisericesc în 1895 Nr. prot. 
110 şi este valid şi obligător pentru în- 
tréga metropoliă.

Privitor la „observări asupra planului 
de învâţământ44, despre care s’a mai discu
tat în reuniunele nóstre, ar fi bine sé mer
gem pregătiţi, ori apoi sé ne reţinem dela 
ori şi ce discuţii.

Veritas.

SOIRI ULTIME.
Viena, 80 Aug. Acţiunea Ţaru

lui relativ la desarmare a produ3 
pretutindeni, dér mai ales în Berlin, 
mare surprisă în public. Foile ger
mane îşî exprimă nedumerirea, că 
îndărătul manifestaţiei Ţarului ar fi 
ascunse óre-carí planuri, şi de aceea 
vorbesc de ea cu reservă. Foile fran- 
cese salută acţiunea ca marinimósá 
şi bumanitară, dér de resultat se în- 
doesc şi ele, şi mai ales se îndoesc, 
că va aduce vre-un folos Franciéi. 
„Figarott numesce propunerea Ţaru* 
lui o nobilă chimeră.

Foile engleze 4’°* planul 
Ţarului póte să se potrivăscă bine 
pentru Rusia, dór pentru Englitara 
nu se potrivesce. In Viena acţiunea 
Ţarului a fost primită de cătră cer
curile politice în mod simpatic. Foile 
italiene se t8m, ca Francia să nu 
împedece realisarea propunerii de 
éesarmare făcută de cel mai puter
nic monarch al lumii; unele se bu
cură de acţiunea Ţarului, altele o 
primesc cu reservă seu neîncredere. 
„Don Quichott8a din Roma se îndo- 
esce de succes şi-şî esprimă îngriji
rea, că iniţiativa rusescă este póte 
numai preludiul unui mare răsboiu 
europén.

Viena, 29 August. Monarchul 
n’a decis nici ac}i aaupra criaei. E*te 
probabil, că Majestatea Sa va primi 
mâne din nou pe cei doi miniştri 
preşedinţi şi pe miniştrii de resort. 
E mai aprópe sigar, că se va con
voca „Reichrathw-ul pentru desba- 
terea proiectelor despre pact, ér gu
vernul unguresc îndată după deschi
derea dietei va declara, că pactul a« 
târnă dela sórtea, ce o vor ave pro
iectele în „Reichsrath". Desnodămân- 
tul final al crisei s’a amânat 0răş! 
cu vre-o două iuni.

Proprietar: Wr. Aurel Mureşiaua.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior»
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Cursul la bursa din Viena.
Din 29 August 1898.

Renta ung. de aur 4 % ................. 120.70
Renta de corone ung. 4% . . . .  98.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 119.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2%* 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4% • • •
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr................
Renta de hârtie austr................
Renta de aur austr........................ 121.50
Losurî din 1860.............................  140.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 908.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.75
Napoleondori.............................. 9.53
Mărci imperiale germane . . . .  58.80
London vista................................. 120.—
Paris v is ta .............................. 47.52 */2

96.50
97.25

160.50
140.25
101.60
101.45

Rente de corone austr. 4% 101.50 J
Note italiene..................................  44 25

Nr. 4383-1898.

PUBLICAŢIUNE.
De6rece în timpul ultim mai 

mulţi locuitori n’au cerut la cumpă
rarea porcilor pasaportele de vite 
dela vencjetorî, precum şi dreptul 
lor de proprietate nu s’au transcris 
pe numele lor propriu, se face p. t. 
publicul asupra §. 8 al V II art. de 
lege din anul 1888 prin acesta atent 
conform căruia cai, vite cornute, oi, 
miei, capre şi porci, atât la cumpă
rare, cât şi la vencjare au ca se fie 
prove4uţî cu pasap6rte de vite; în 
cas contrar proprietarii se vor pe
depsi conform legei.

In fine se prov6că p. t. public, 
ca conform ordinului vicecomitatens 
din 80 Iunie Nr. 15572— 1898 se în- 
sciinţeze cumperarea de porci în ter
min de 24 ore la oficiul acesta, se 
presenteze paşaportul de vite şi porci 
eumperaţî se*i ţină în decurs de 20 
cjile sub contumaţie.

B r a ş o v ,  1 August 1898. 

1—3,351. Căpitănatul orăşenesc

Depositul de pânzături de in şi de pânzărie a fabricei din Ţepuş (Szepeş

Bazar de industrie de casă. la

Csorba Samu
Braşov, strada Porţii Nr. 58.

Am  on6rea a insciinţa On. public, că am Ilicit 
asupra-mi

Depositul fabricei de pânzături de in şi 
pânzării din Sepeş şi Kesmark,

care se bucură de un bun renume. Intre diferitele 
articole amintesc pânzăturile albe de in, calmuc în pa
tru iţe, pânzături cotorate pentru serviciu de cafea, 
aşternuturi de pat, pânzărie de tot felul, ştergare, şer- 
veturî de şters păhară farfurii şi oglincjî, batiste etc. 
etc. în asortiment bogat.

In urma speselor mici ce le am, precum şi în 
urma contractului avantagios încheiat cu fabrica, ven 
darea se face en gros şi îa detail cu bani gata şi cu 
preţurile originale aie fabricei.

Cu totă stima:

Csorba Samu.
Cursul pieţei Braşov.

Din 30 August 1898.
Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orî. Cump. 9.50 Vend. 9.52 
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 126.75 Vend. 127.— 
Mărci germane Cump. 58.65 Vend. 58.75 
Lire tureesci Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102.—

ÂNUNCI URI
(inserţiimi şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
administraiiuni. In caşul pu
blicării unui anuncîu mai mult 
de poată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de muite-orl.

Admi istr. „Gazetei Trans.44

Societate 
de I ransr CIRCUL HENRY ÍSovietate

de Ï răni?

Braşov, în faţa întrărei la Promenada de jos.

80 Persóne 80. 60 Cai 60
Proprie  musică (orchestra Circului).

Circul e construit după ultimul model corespunc|etor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de ploie.

Numai v ro  câteva reprezentaţii.

Astăcji, Mercuri, în 30 August st n. 1898
W 4 L a  o r e l e  8 s é r a

Frima representaţie mare Parforce,
care constă din | 8 0  p i e s e i  s^u doué representaţii de-odată.

Aceste repretentaţii Parforce, sunt specialităţi ale circului Henry 
şi au produs pretutindenea sensaţie în urma executări sigure şi speci
ale, astfel, că Directorul Henry au fost onorat adese ori de inalte per- 
sone cu corône de argint, diplome de onore şi arangiare de producţiunî 
deosebite.

Onoraţii visitatori ai circului are astac|Î avantagiul, că vede îndoit, 
ca alta-dată.

Se representă pentru ultima 6ră Victor şi Vane , Parodisti negerî.
Pantomine comice.

— T o t e  d e t a ă u L r i l e  î n  a f . s e .  —

Preţurile locurilor: Loc reservat numerotat îl. 1, Stal I. 70 
cr., Stal 11. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen
tru cjma când au fost cumpërate.

Pentru bilete vêndute banii nu se restitue. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de vêmjare la cassa Circului delà ôrele 11— l şi dela 
ôrele 5 p. m. în jos.

Deschiderea Circului la 7 % ère séra. începutul la 8 ore séra.
Mâne, Joi, In I Septemvre a. c.

—  Itepresentaţiune n6uă, cu program variat. —

Cu distinsă stimă

H B K T I 3 T ,
D irec to r şi proprietare

Antreprise de pompe funebre
IE - T u L ts e fe -
Braşov. Strada Porţii Mr. £2.

(Lipit de depoul de ghete al D-milui I. Săbădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fiae, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune ’şi tficpOU de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor sicriurilor de ieillii, de 
xuetal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un car fu n e b r u  venet, 
pentru copii* precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftillţ i a u 
asupră-mi şi transporturi de morţi m 'streliiătatc.

L a  caşuri de morte a se adresa la 
13_* £. T u t se  k.

Sos irea  $\ p lecarea  t renu r i lo r  do stat r e u n i  in B r a m .
Valabil din 1 Maiti st. n. 1898.

Sosirea trenurilor în Braşoy :
Dela Budapesta la iiraşov:

I. Trenul aeoehrat (peste Arad) soseece
la 5 óre 7 min. dimiueţa.

II. Trenul de persóne 1» 8 óre dim.
III. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Treuul m’xt la 10 óre 25 min. séra

(acesta dela Budapesta până la Cluşiu 
e tren de persóne, ér dela Cluşiu pănă 
aici tren mixt) *).

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul mixt, care ciroulă mimai Vinerea

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul aocel. la 2 óre 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. m.
IV. Trenul d̂  pers., la 9 óre 8 min. séra.
V. Trenul accel. la 10 óre 19 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov :
I. Trenul de persóne In 8 óre ‘25 m. d.,

(are legătura îo St.GeorgJ cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuo-Gyiires).

II. Trenul de persóne la 1 órá 61 m. p. m
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va ave şi acest tren legătura cu St.- 
Georgul şiou Tuşnadul),

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. séra, (are
legătură cu Ciuo-Szereda).

Delà Zêrnesci la Braşoy (G. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 óre 34 min. dim.
Ii. Trenul mixt la 1 óra 14 mia. p. m.

III. Traa mixt U 8 óié 16 m. séra.

Dela Sinaia la Braşov **) :
Trenul de persóne la 7 óre 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov Ia Budapesta:

I. Trenul m xc la 5 óre 8 min. diminéta 
(aoest tren merge p&nă 1» Cluş'u ca 
tren mixt, ér de 8colo mai departe 
ca tren de persóne).

II. Tr. acoel. (peste Cluşiu) la *2 Ó. 45 m. p. ca..
III. Trenul de pers. la 7 ore 48 min. séra»
IV. T!.. aocel. (peste Arad) la 10 óre 26 min.

séra.

Delà Braşov la hueurescl:
I. Treuul de persóne la 3 óre 55 m’n. d.
II. Trenul aoeelerat (oe vine dela Arad)

la 5 r̂e 14 mirj. diu.
III. Trenul mixt ia 11 óre a. m.
IV. Trenul accelerat (ce vine pe la Órádig*

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Delà Braşov Ia Kezdi-Oşorheiu :

I. T enu1 de persóne la 5 óre 19 in n 
dim. (are legătură cu Tuşn»d) 

Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc- 
Szereda.)

Dela Braşov la Zêrnesc! (G. Bartolomeiu)*
I. Trenul mixt la 9 óre şi 5 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m. 

Iii. Ti ea miest la 9 óre 30 m. séra.

Dela Braşov la Sinaia **) :
Trenul de persóne la 6 óre 40 min. sérâ.

Vinerea delà Augustin (Agoston-*) V. Un alt tren mixt, care circulă numai 
falva) ia 7 ore 4 min. diminua.

**) Acest tren începând circulaţia de'a prima iunie în fiâ-car  ̂ Dutninacă şi sărbă
torea precum şi in fiă-o«re Joi.

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


